



যুগান্তর

কালিকেশাখী ঝড়ে মরমনসিংহের গৌরীপুরে বিধ্বস্ত কসতম্বর (বাঁহে) ও জয়পুরহাটের কাপাইয়ে খোদা আকাদের নিচে ভস্মহয় হয়ে বসে আছেন বিধবা

# ঝড়ে নিহত ৪ আহত দেড় শতাধিক

**যুগান্তর ডেস্ক**  
 কালিকেশাখী ঝড়ে রংপুর, জয়পুরহাট ও দেবিগারে ৪ জন নিহত হয়েছেন। এছাড়া আহত হয়েছেন কমপক্ষে ২০৭ জন। শনিবার রাত থেকে রোহংগার সকাল পর্যন্ত দক্ষয় দক্ষয় কালিকেশাখীর আঘাতে দেশের বিভিন্ন স্থানে ব্যাপক ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে। বিধ্বস্ত হয়েছে হাজার হাজার ঘরবাড়ি ও শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান। নষ্ট হয়েছে বিদ্যুৎ ফসলের ক্ষেত। হাজার ও গাছপালা ভেঙে ও উপড়ে পড়েছে। বিদ্যুতের খুঁটি উপড়ে ও তার ছিঁড়ে যাওয়ায় বিপর্যয় হয়ে পড়েছে বিদ্যুৎ সরবরাহ। যুগান্তর প্রতিনিধির জ্ঞানানুসারে—  
**রংপুর জেলা:** রংপুর জেলার বিভিন্ন এলাকায় দু'দফায় কালিকেশাখী ঝড়ের আঘাতে গাছের নিচে চাপা পড়ে এক নারীসহ ২ জন নিহত হয়েছেন। আহত হয়েছেন কমপক্ষে ২০ জন। এদিকে রোহংগার সরকারি স্কুলের দক্ষয় দক্ষয় বেগম (৪০) নামে এক মহিলা নিহত হন। এর আগে প্রথম দক্ষয় রাত ৯টার দিকে ঝড়ের আঘাতে মাহিলায় সাতমাথা এলাকার শহীদ মিনার মাগোয়া একটি কৃষকতৃষ্ণা গাছ ব্যাটারিগাছিত অটোরিকশার ওপর ভেঙে পড়লে আশরাফুল ইসলাম নামে নবম শ্রেণীর এক ছাত্র গুরুতর আহত হন। তাকে রুমক হাসপাতালে নেয়া হয়ে দেখানোরই তার মৃত্যু ঘটে।  
**জয়পুরহাট:** জয়পুরহাটে ঝড় ও শিলাবৃষ্টিতে দেয়াচাপা পড়ে জাহিদুল (৩৭) নামে একজন নিহত ও কমপক্ষে ১২ জন আহত হয়েছেন। আহতদের মধ্যে ৩ জনকে জয়পুরহাট জেলা আধুনিক হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। ওই সময় জেলার পাঁচটি উপজেলার ২ মহাস্থানগড় কাটা ও পাকা ঘরবাড়ির দেয়াল পড়ে গেছে। উড়ে গেছে অনন্য টিন ও খড়ের চাল।  
**দেবিগার (সুনিয়া):** সুনিয়ার দেবিগার পৌর এলাকার চাঁপানপুরে

ঝড়ে কতখানো আক্রমণ (৪) নামের এক শিশুর মৃত্যু হয়েছে। এ সময় সানোয়ারা বেগম ও রহিমা বেগম নামের আরও দুই মহিলা গুরুতর আহত হন। অন্য যাম উপজেলার জয়পুরহাট ইউনিয়নের খেচোনপুর স্কুলের ইমামুল ইসলাম নামের ফাতেমা আক্তার (৪) পত্নী শনিবার সকালে দেবিগার পৌর এলাকার চাঁপানপুরে নামের বাড়ি বেড়তে আসেন। গভীর রাতের প্রথম ঝড়ে তখন গাছ ভেঙে গরুর ওপর পড়লে ঘটনাস্থলেই ফাতেমা আক্তারের মৃত্যু হয়।  
**নীলফামারী:** নীলফামারী জেলার ওপর দিয়ে বয়ে যাওয়া কালিকেশাখী ঝড়ে ব্যাপক ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে। শনিবার রাত ৮টার পরে পড়েই এ ঝড় পুরো জেলার ওপর দিয়ে বয়ে যায়। ঝড় কামার পরেই শিলাবৃষ্টি ক্ষয়ক্ষতির পরিমাণকে বাড়িয়ে তুলেছে।  
**গাইবান্ধা:** গাইবান্ধা জেলায় শনিবার রাতের এক ঘটনায় ঝড়ে সাদুল্যাপুর, গোবিন্দনগর, পানানগড়, সুন্দরনগর ও সদরসহ ৫টি উপজেলায় গ্রাম ১০ হাজার কাঁচা ঘরবাড়ি এবং শিক্ষা ও স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠান সম্পূর্ণ ও আর্দ্রীকভাবে বিধ্বস্ত হয়েছে। ঝড়ে গাছ চাপা পড়ে অতৃত ২৫ জন আহত হয়েছে।  
**শেরপুর:** কালিকেশাখী ঝড়ে শেরপুর জেলার বিভিন্ন স্থানে গাছপালা ভেঙে ও উপড়ে পড়েছে। কিছু বিজয় মুর জামান, কালিকেশাখী সরবরাহ লাইনের জামানপুর অংশে একটি ক্রম আরম্ভ হতে গেছে। শিলাবৃষ্টি: শিলাবৃষ্টিতে কালিকেশাখী ঝড়ে ব্যাপক গাছপালা উপড়ে পড়েছে। ঝড়ে পড়েছে সৌন্দর্যী হসুমুখী সদর, বিরল ও খোড়াঘাটে ১৩ জন আহত হওয়ার খবর পাওয়া গেছে।

## হাজারও ঘরবাড়ি শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান বিধ্বস্ত

রাতের দু'দফায় চাপা ইউনিয়নের কালিকেশাখী ঝড়ে ২ শতাধিক ঘরবাড়ি বিধ্বস্ত ও কসতম্বর কালিকেশাখী ঝড়ে ২ শতাধিক সাদুল্যাপুর (গাইবান্ধা): সাদুল্যাপুরে শতাধিক ঘরবাড়ি ও মহাস্থানগড় গাছপালা বিধ্বস্ত হয়েছে। শনিবার রাত নোয়া ৯টার দিকে ঘটনাস্থলী ঝড় হওয়ায় উপজেলার বিভিন্ন এলাকা দিয়ে বয়ে যাওয়া ঝড়ে শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান, শতাধিক ঘরবাড়ি ও মহাস্থানগড় গাছপালা মাদুল্যাপুরে হাজার হাজার বিদ্যুৎ ব্যবস্থা বিধ্বস্ত হয়ে পড়ে।  
**সুন্দরনগর (আশাশুনি):** শনিবার রাতের ঝড়ে জামানপুরের মানারনগরে ঘরবাড়ি, গাছপালা বিদ্যুৎ ও কসতম্বর ব্যাপক ক্ষতি হয়েছে। রাত ১০টা থেকে কয়েক দফা ঝড়ে উপজেলার ৭ ইউনিয়নের বিভিন্ন এলাকার শতাধিক ঘরবাড়ি ও মহাস্থানগড় গাছের

**তাতাইল (কিশোরগঞ্জ):** কিশোরগঞ্জের তাতাইলে শনিবার রাত কালিকেশাখী ঝড়ে দেশে শতাধিক ঘরবাড়ি বিধ্বস্ত হয়ে পড়েছে। এসময় টিনের ছাদা ও গাছের ডাল পড়ে অতৃত নারীসহ ৩০ জন আহত হয়েছে। এছাড়াও ঝড়ের আঘাতে মহাস্থানগড় গাছপালা ভেঙে গেছে এবং বিদ্যুৎ লাইনের খুঁটি পড়ে ও তার ছিঁড়ে যাওয়া উপজেলার বিদ্যুৎ সরবরাহ বন্ধ রয়েছে। ঝড়ে আহতদের মধ্যে উপজেলার রাহেলা গ্রামের মৃত ভদ্রুর মামুনের স্ত্রীকে খেকে (৩০) আশংকাজনক অবস্থায় কিশোরগঞ্জ জেলা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে।  
**গৌরীপুর (ময়মনসিংহ):** গৌরীপুরে শনিবার গভীররাতের কালিকেশাখী আঘাতে উপজেলার ২ শতাধিক ঘরবাড়ি বিধ্বস্ত হয়েছে। বিদ্যুৎ সরবরাহ লাইন উপড়ে যাওয়া ও গাছ ভেঙে পড়ায় বিদ্যুৎ সরবরাহ সংযোগ বিচ্ছিন্ন হয়ে পড়েছে।  
**ডিমলা (নীলফামারী):** ডিমলার শনিবার

ভালপালা ভেঙে উপড়েছে।  
**কাপাই (জয়পুরহাট):** কাপাইয়ে শনিবার বিঘাত রাতের কালিকেশাখী ঝড়ে মিনিটের আঘাতে মসজিদ, শিক্ষা ও ব্যবসায় প্রতিষ্ঠান বৈদ্যুতিক তার ও খুঁটি, টেলিফোন ও স্যাটেলাইট সংযোগ তার, ঘরবাড়ি, গাছপালাসহ ইলেক্ট্রিক্যাল ফসলের ব্যাপক ক্ষতি হয়েছে। পুরো উপজেলায় বিদ্যুৎ সরবরাহ বন্ধ রয়েছে।  
**সরভাননি উপজেলা:** বিভিন্ন এলাকায় গিয়ে দেখা গেছে, শনিবার রাতের টানা ২৫ মিনিট বয়ে যাওয়া কালিকেশাখী ঝড় ও শান্তিনগর বাজার, বৈরাগী বাজারসহ অতৃত ৬টি মসজিদ, খাঁওড়া উচ্চ বিদ্যালয়, রূপসাতা ও হাতিয়ার মাসালা, কাপাই মহিলা বিএম মুল আত কসতম্বরসহ অতৃত ১২টি শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে।

**লালপুর (রাজশাহী):** লালপুরে রাসপথে রোহংগার জেলারাতের ঘূর্ণিঝড়ে শতাধিক বসতম্বর, শিক্ষা ও স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠান ভেঙে যায়। একই সময়ে গাছপালা উপড়ে পড়ে ১২-১৫টি স্থানে বিদ্যুতের তার ছিঁড়ে যায়।  
**ইকরাঙ্গা (ময়মনসিংহ):** ইকরাঙ্গায় শনিবার রাত রাতের ১১টার দিকে আকস্মিক ঝড়ে উপজেলার ১১ ইউনিয়নসহ পৌর এলাকায় গ্রাম ও শতাধিক ঘরবাড়ি পড়েও হয়ে যায়। ঝড়ে হাজার হাজার ও বনজ গাছপালা বিদ্যুৎ লাইনের খুঁটি উপড়ে তার ছিঁড়ে যাওয়ায় সারা উপজেলায় বিদ্যুৎ সরবরাহ বন্ধ রয়েছে।  
**শেরপুর (শেরপুর):** উপজেলার বিভিন্ন স্থানে শনিবার রাতের ঘূর্ণিঝড়ে ঘরবাড়ি ও গাছপালায় ব্যাপক ক্ষতি হয়েছে। এ ছাড়া ঝড়ে বিধ্বস্ত হয়েছে উপজেলার রোয়াইলবাড়ি ইউনিয়নের চাপুরী গ্রামের ফকির অটোরিক্সার চালক নামে একটি যুগ্মতার করশানা।